



5月10日下午,记者在杭州市举行的杭州野生动物世界“金钱豹外逃事件”新闻发布会上获悉,由于园区饲养人员在工作交接时没有严格按照操作流程,三只金钱豹于4月19日上午逃逸。其后杭州野生动物世界没有上报,也没有对外公布,存在严重的瞒报行为。

杭州野生动物世界

# 杭州通报“金钱豹外逃事件”： 瞒报近20天！ 三只金钱豹4月19日已逃逸

## 杭州野生动物世界法定代表人在内的五人被依法采取刑事强制措施

### 6大关注

#### 关注1

#### 涉事企业是否瞒报？ 三只金钱豹4月19日已逃逸

在发布会现场,杭州市副市长王宏说,5月6日到7日,当地接到群众报警称发现疑似金钱豹的踪迹,主管部门多次询问杭州动物园和杭州野生动物世界负责人,两家均表示无逃逸发生。

据调查,4月19日上午,杭州野生动物世界的动物隔离区三只金钱豹逃逸,年龄均为2岁多,为亚成体,一公两母。

#### 关注2

#### 涉事企业为何瞒报？ 担心影响“五一”期间营业

发生逃逸后,公司法定代表人、总经理张某全召集公司管理人员进行商议,认为若如实对外公布、上报主管部门将严重影响动物世界“五一”期间营业,故决定隐瞒不报,并私下自行开展搜捕。4月21日,在东坞山村附近通过麻醉枪捕获其中一只外逃金钱豹。当晚,张某全再次召集公司管理人员开会,决定继续隐瞒不报,并要求公司内知情人员不得对外泄露。

#### 关注3

#### “出逃三豹”如何逃出？ 饲养员违反安全操作规程

据新闻发布会披露的信息显示,经初步调查查明,4月19日上午,该公司猛兽区繁育场饲养员韩某、王某泉到金钱豹笼舍打扫卫生时违反安全操作规程,致使3只圈养低龄金钱豹外逃。

#### 关注4

#### 第三只金钱豹在哪里？ 搜捕人员将带活鸡上山诱捕

据悉,政府部门介入后,当地通过直升机、无人机、搜捕队伍的大范围搜捕以及投食诱捕,在杭州野生动物世界周边山林内发现其中一只逃逸金钱豹的踪迹,于5月8日下午5点30分左右成功将其捕获。目前正在全力、全时段搜捕第三只在逃金钱豹。

5月10日中午1点,记者来到搜捕行动指挥部——杭州市转塘街道何家



搜捕人员将带活鸡上山诱捕第三只金钱豹。

村。公羊救援队工作人员在现场指挥搜捕计划任务。有几名队员抬着黄色塑料鸡笼来到现场指挥处。工作人员称,他们将布置九个搜捕点。还要带数只鸡上山,对豹子进行诱捕。而且鸡还要选比较活跃的。

#### 关注5

#### “五一”假期迎客9.77万人次 “杭野”五人被采取刑事强制措施

令人后怕的是,杭州富阳区政府官方网站5月6日发布的《富阳区“五一”假日旅游市场情况小结》显示,全区4A级以上景区接待游客13.32万人次,同比增长164.81%。杭州野生动物世界动物风情展、森林小火车、互动表演秀等节目,吸引了大量亲子家庭,假期累计接待游客9.77万人次。

此前,根据10日中午杭州市局官方发布,杭州市公安局富阳区分局依法对杭州野生动物世界有限公司相关人员涉嫌犯罪立案调查,依法对公司法定代表人、总经理张某全等五人采取刑事强制措施。现案件正在进一步调查之中。

#### 关注6

#### 已捕获的两只豹情况如何？ 其中一只后肢脚趾有外伤

目前,已被捕获的两只金钱豹的情况牵动着网友的心。9日,来自央视的报道显示,第二只被捕获的金钱豹带着一点伤。10日上午,来自上海动物园和杭州动物园的两位专家前往杭州野生动物世界,看望已经找回的第二只金钱豹,并对大家比较关心的金钱豹的伤情现场进行了诊断。专家介绍,金钱豹的后肢脚趾有外伤,并非网传后肢断掉,目前要做正常的外伤处理。

### 3个追问

相比金钱豹何时全部归笼,这起“瞒报”事件暴露出的管理漏洞更值得追问和深思。

#### 追问1

#### 猛兽逃逸 园区应该启动哪些快速处理机制？

金钱豹属于中型猛兽,对于此类猛兽逃逸,园区应该启动怎样的快速处理机制？

来自园区的工作人员告诉记者,如果园内出现猛兽外逃的情况,必须马上启动相关应急预案,采取疏散游客、关闭园区、向上级主管部门汇报、搜索捕捉外逃动物等举措。如果情况严重,园方还应及时向警方、政府部门汇报情况,提醒公众注意安全。

#### 追问2

#### 如果外逃的猛兽出现了伤人情况 应该怎样划定责任？

根据《民法典》规定:动物园的动物造成他人损害的,动物园应当承担侵权责任;能够证明尽到管理职责的,不承担侵权责任。

对此,有律师认为,园方作为饲养人和管理人,其未能有效监管导致猛兽外逃后伤人的行为,存在法律上的因果关系,需要承担侵权赔偿责任。如果导致重伤、死亡等严重后果的,园方还可能涉嫌过失致人重伤罪或以危险方法危害公共安全罪。

#### 追问3

#### 园区瞒报 需要承担何种法律责任？

那么,针对杭州野生动物世界存在的蓄意瞒报需要承担什么责任?《刑法》中规定,在安全事故发生后负有报告职责的人员不报或者谎报事故情况,贻误事故抢救,情节严重的处三年以下有期徒刑或者拘役;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

法律专家岳岫山表示,不报或瞒报,必须要给予严惩,这种行为其实比豹子逃脱更加危险。

综合新华社、央视、《钱江晚报》、“富阳发布”微博等

## 节目中不得设置 “花钱买投票”环节 北京整治 网络综艺节目乱象

北京市广播电视局10日印发《关于进一步加强网络综艺节目管理工作的通知》,对部分综艺节目中出现的追星炒星、泛娱乐化等问题进行整治,打击非理性应援等行为。

通知要求,北京市网络视听节目服务机构要坚持价值引领,严把节目导向关,着力营造清朗健康的网络文化空间,推动北京网络视听业高质量发展。网络综艺节目要坚持讲品位、讲格调、讲责任,抵制低俗、庸俗、媚俗,大力弘扬社会主义核心价值观,传播正能量,坚守底线红线。各网络视听节目服务机构要始终坚持把社会效益放在首位,着力生产创作社会效益与经济效益相统一的节目,绝不能在市场竞争中迷失方向。

通知强调,网络视听节目服务机构要坚持以人民为中心的创作导向,强化精品意识。网络综艺节目要扎根生活、贴近群众,展示励志人生,突出匠心奋斗,保持健康格调。坚决抵制粉丝的追星炒星行为,抵制虚假作秀、激化矛盾、享乐拜金、无聊游戏等不良行为,坚守社会的道德底线与审美底线。

通知明确,北京将坚决打击非理性应援行为。北京市广播电视局将严格管理调控选秀类网络综艺节目,抵制跟风扎堆、题材雷同、唯颜值流量、过度娱乐化等不良倾向。节目中不得设置“花钱买投票”环节,严禁刻意引导、鼓励网民采取购物、充会员等物质化手段为选手投票。严禁任何机构和个人以“花钱买票”“集资打投”等形式进行数据造假,干扰节目选拔。

通知还明确各网络视听节目服务机构应严把网络综艺节目人员关,从严审核把关选手背景情况,严禁选用涉及存在违法犯罪记录和个人不良征信记录、舆论丑闻缠身、社会影响恶劣等问题的嘉宾选手。禁止未成年人参加选秀类网络综艺节目,坚决杜绝包装炒作明星子女。力戒高价追星、铺张浪费,严格按照广电行政部门管理规定,影视明星参与网络综艺节目的片酬要控制在合理额度。  
据新华社

## 云南一直升机坠入洱海 两人遇难 两人仍在搜救

据云南省大理市人民政府新闻办公室消息,5月10日上午10时20分许,在大理市湾桥镇湾桥村大沙坝山森林火灾清守火场增湿作业中,一架直升机在取水过程中意外坠入洱海。初步核实,坠入洱海的直升机内共有4名机组人员。经搜救,11时40分许、15时15分许,先后搜救出2名机组人员,经现场及医院全力抢救无效后不幸身亡。

目前,另外2名机组人员正在搜救中。现场已投入16艘救援船,490余名专业应急救援人员开展搜救。

据新华社